

## LOS ERRORES DE SIEMPRE

Si llegaron a confirmarse, siquiera en su esencia, las graves noticias que por la vía de Cayo Hueso ha recibido *El Liberal*, sobre la manifestación en la Habana favorable al general Weyler—noticias que por separado reproducimos,—habría que reconocer que padecen de dolencia incurable los que, tomando el nombre sagrado de la patria para sus fines políticos ó su madre personal, son, sin embargo, los colaboradores más útiles de la insurrección.

Especialmente, sería grave que se confirmara la actitud atribuida á las autoridades, y principalmente al general Weyler, porque el general Weyler ha dicho que él no pudo impedir la manifestación; concepto, por cierto, que se ha estimado raro considerando que en Cuba impera la suspensión de garantías y cuando los manifestantes procedían, no á título de adversarios, sino de amigos de su política.

El suceso, de todos modos, así por la conducta que se atribuye al general Weyler, aferrado en prolongar los días y aun las horas de su mando, como por el proceder de los peninsulares que han colaborado en la manobra, han de producir un efecto deplorable en el corazón de los buenos españoles, especialmente de los que residen en la Península, que son los que han facilitado hombres y dinero mientras han permanecido esquivando este sacrificio los ardorosos *vingtos* de la Habana.

Se repite una vez más, mientras tanto, la historia de España, siendo los españoles las mayores enemigas de su propia causa, como lo fueron en Méjico, en el Perú, en Chile y en tantos otros dominios como hemos perdido.

Si otros motivos no hubieran movido el ánimo del gobierno para relevar al general Weyler, los tristes permenores que el cable comunica, serían bastantes para justificarlo.

## LA CUESTION DE RECURSOS

### Tristísimo cuadro

Horrible es el bosquejo que hace *La Esfera* de la situación de las cosas, con motivo de los recursos ya consumidos y de los que será preciso arbitrar para continuar la guerra.

*La Esfera* cree que las operaciones de crédito hasta ahora realizadas van á ser una carga insostenible, ó indica que todo el mundo debe contribuir de un modo directo á los gastos, para que aprecie el país la magnitud de la empresa en que se ha metido.

Oigan nuestros lectores su lenguaje:

«Por muy optimista que se quiera presentar el porvenir económico de España, y muy sereno que se quiera ser, asombra la cantidad de los compromisos contractados, y de los que, á juzgar por las noticias que sobre éstos circulan, se van á contraer, todos ellos á cuenta y cargo del presupuesto de la Península.

Por un lado la deuda de España; por otro la enorme deuda de la isla de Cuba, á la cual hay que sumar los intereses de toda la emisión de Aduanas; por otro los atrasos del personal de aquella isla, 55 millones; créditos de transporte, intereses de préstamos, cuya cantidad es desconocida, y por fin la perspectiva de mayores sacrificios y demás enormes cargas, de cargas abrumadoras, que harán imposible, dentro de poco, el cumplimiento de atenciones secretísimas ó, cuando menos, preferentes para toda nación que aspira gozar de buen crédito.

«Será posible que, á pesar de todo, se crea cosa fácil, sencilla y prudente el envío de nuevos contingentes de tropas á nuestras colonias, y prudente también echar sobre los ya debilitados hombros de esta nación mayor peso que el que ya tan difícilmente soporta, sin que sus consecuencias se toquen en aquellas clases que hasta el presente, y por virtud de planes mal concebidos y peor ejecutados, han pedido sustracción al gravamen que toda situación de guerra exige á todas las clases?»

«¿Se nos contestará que por esbido se tiene que la guerra de Cuba y los enormes gastos que ella produce se están haciendo á costa del porvenir, de aquella categoría de ciudadanos que hasta el presente no han obtenido del actual estado de cosas más que pingües beneficios. Con efecto, así es; pero sería un medio muy adecuado y muy oportuno para que la opinión del país se manifestase de una manera explícita en cuanto se refiere al

problema cubano, el hacer sentir á los contribuyentes de todas clases, de una manera directa, los efectos de la guerra, bien con el impuesto general, de que tantas veces hemos hablado, bien con la emisión de valores, la cual serviría para apreciar la potencia financiera de este país en la fecha actual.

«Por qué no se hace esto en vez de seguir apelando al Banco en busca de recursos?»

## LA AUTONOMÍA EN CUBA

### Evolución de los partidos.

Ocupándose *El Liberal* del cambio de ideas de nuestros partidos políticos respecto al problema cubano, y teniendo la convicción de que la autonomía contribuirá á la paz, dice:

«Para muchas buenas gentes, de esas que á todas horas tienen el patriotismo en los labios, autonomía y separatismo eran una misma cosa.

El tiempo y el dolor, más aún que la fatiga, trajeron por último el desengaño, y la percepción de la soledad en que poco á poco iba dejándonos Europa, hizo el resto.

Vino un día en que el Sr. Cánovas, con una sinceridad y una resolución que la historia habrá de ponerle en cuenta, entró de improviso y de lleno en el camino de las reformas.

Al oír tal, acusáronle sus adversarios y también algunos de sus afines de que procedía obligado por la presión de fuerza.

Comunicada la impulsión, hubieron de someterse á ella casi todos los partidos, reconociendo por boca de un político tan doctrinario como ilustre, que desde aquel punto de arranque era dable avanzar cuanto se quisiera, pero imposible retroceder un paso solo.

Los liberales, fieles á sus principios y á su historia, avanzaron deliberadamente, y el Sr. Sagasta concluyó por declararse partidario de la autonomía.

Han de ser de acero bien templado y bien limpio, no sólo los organismos superiores, sino las ruadas secundarias.

Y si el Gobierno descuida á olvida ese deber, procediendo á la selección con la ligereza ó el nepotismo de los tiempos pasados, entenderemos que es deber nuestro señalar los inútiles y los perjudiciales, y no vacilaremos, cuando sea preciso, en poner los nombres al lado de las denuncias.

Creemos, con ífé inquebrantable, que la autonomía puede traer la paz dentro de un plazo relativamente corto. Creemos que después de traerla, puede consolidarla.

No hemos de resignarnos, por tanto, á que personalidades ineptas la desacrediten, ni á que propósitos desleales la adulteren.»

## La manifestacion EN LA HABANA

### Coacciones para la manifestacion. — Vivas á Weyler y mueras á Martínez Campos. — Gritos subversivos. — Palabras de Weyler.

Por la vía de Cayo Hueso ha recibido *El Liberal* el siguiente importante telegrama:

«El sentimiento público se muestra indignado por los actos de verdadera coacción que se han realizado en esta capital para obtener adhesiones en favor del general Weyler.

La manifestación pública que se ha llevado á cabo, y de la que ha dado cuenta al Gobierno el capitán general, ha sido preparada por los agentes de la autoridad.

Las masas del pueblo que han acudido, han sido reclutadas por dichos agentes en los barrios bajos.

Así y todo, tan solo consiguieron reunir unas 3.000 personas.

Me consta que los gastos de la manifestación han sido pagados por dos contratistas del Estado y un vista de Aduanas.

Los manifestantes, en abigarrado grupo, se colocaron bajo los balcones del palacio de la Capitanía general. A uno de ellos se asomó el general Weyler.

La multitud daba vivas al general Weyler y mueras al general Martínez Campos, al *Diario de la Marina* y á D. Nicolás Rívora.

También se oyeron muchos gritos de «¡Abajo el Gobierno! ¡Abajo la autonomía!»

El gobernador general dirigió la palabra á los manifestantes, dándoles las gracias.

Les dijo que contasen con él para todo, y afirmó que terminaría la guerra para Julio solo por las armas, sin admitir reformas de ninguna clase.

Esto último fué oído por todos. La censura de la Capitanía general prohibió telegrafiarlo.

Para obligar á que se cerraran las puertas y se adornaran las casas, se amenazó á los vecinos, y como se sabía que la policía de la Habana no habría de esforzarse en contener los desmanes del populacho, algunos vecinos cedieron.

Esto no obstante, solo en dos calles se cerraron las puertas, y no en todas las casas.

Para arrancar firmas en favor del gobernador general, se propagó la noticia de que el general Weyler estaba asegurado en su puesto.

En algunas casas se mostró un telegrama falso, que así lo decía.

Muchas firmas han sido suplantadas.

La manifestación en sí ha carecido de importancia.

La tiene solo por la resonancia que pueda haber tenido en la Península.

El *Diario de la Marina* publica una carta del sindicato de los gremios de sederías, diciendo que á la reunión de los síndicos solo asistieron ocho, habiendo en la Habana más de ciento.

El conde de Diana, decano de los coroneles de voluntarios, se negó á convocar á sus compañeros para la manifestación; y de los trece que hay en esta capital, solamente asistieron al palacio de la Capitanía cuatro.

A pesar de este, se telegrafió al Gobierno en nombre de todos.

La opinión espera saber si los destinos de Cuba están en manos de unos cuantos explotadores sin conciencia, ó en manos del Gobierno de la nación.

### La manifestacion y el "Diario de la Marina"

Juzgando los sucesos relativos á la manifestación, ha escrito el *Diario de la Marina*, de la Habana, un valiente artículo que ha producido viva impresión en dicha capital, y que ha sido transmitido íntegramente por el cable á nuestro colega *El Liberal*:

Se titula el artículo *Lo de ayer*, y dice así:

«Las circunstancias no nos son propicias para exponer con entera libertad de criterio nuestra opinión sobre la importancia y el alcance verdadero de la manifestación realizada ayer tarde.

Además, la autoridad ha dado su aprobación á ese acto, puesto que, suspendidas las garantías constitucionales, de ella exclusivamente dependía el que pudiera ó no llevarse á cabo.

Con tales condiciones, el patriotismo nos impone el deber del acatamiento silencioso, que cuando la necesidad obliga á colocar en manos del poder público facultades extraordinarias, aun á costa de las libertades necesarias en los períodos normales, el deber más elemental de los ciudadanos consiste en no entorpecer las iniciativas del Gobierno.

Por eso, repetimos, no juzgamos la manifestación de ayer; pero hemos de decir que también por eso mismo no habríamos asistido á ella, en caso alguno, aun en las circunstancias más extraordinarias, y aun dando por supuesto el absurdo, por ejemplo, de que estásemos de nuestra patria, la tierra legendaria de los capitanes había degenerado tanto, que ya no quedaba en ella más que un soldado capaz de salvarla.

Y no habríamos abstenido hasta después de haber hecho confesión tan dolorosa, por respetos al principio de autoridad, que en su más alta expresión se simboliza en la Corona, asistida de sus ministros, los cuales, por lo mismo que tienen la responsabilidad del Gobierno, y que ésta es tanto más tremenda, cuanto mayores sean las dificultades á que tienen que hacer frente, deben disfrutar de una iniciativa libre de toda coacción y de toda traba.

Si en vez de excitar á la opinión pública, sin cortapisas de ninguna especie, para que se hiciera una manifestación á posteriori del acto más esencial y más libertario de la prerrogativa régia, se la hubiera excitado cuando la ocasión era oportuna, para que se uniera á los españoles de la Metrópoli, en la empresa de realizar el empréstito destinado á sufragar los gastos de la guerra de Cuba, en lugar de la reserva y la abstención que ahora nos imponemos, habríamos aplaudido la idea, cooperando á ella con todas nuestras fuerzas y con todo el ardor de nuestro patriotismo.

Y si á medida que la madre patria nos ha ido enviando los mejores y más fuertes de sus hijos para que defendamos en esta suelo mortífero la causa sagrada de la patria, que importa á todos los españoles, y los intereses creados en Cuba, que no importan de un modo directo más que á los españoles de la gran Antilla, aquí se hubiera despertado una iniciativa poderosa para corresponder á tales sacrificios con otros análogos, el *Diario de la Marina*, y con él todos sus amigos, se habrían adelantado á prestar su concurso á tan generosa idea, y hubiera sido esa otra manifestación unánime que uniría todos los españoles á los de allende el mar en un único sentimiento: en el del culto desinteresado, y más que desinteresado, abnegado, de la patria.

No se han realizado en su oportunidad esas dos obras, ni siquiera una de ellas. Así es que la iniciativa para el sacrificio la ha tenido exclusivamente la Metrópoli, llegando nuestra patria al extremo de

haber dejado fracasar la suscripción para el donativo patriótico y de no poder sostener decorosamente y á la altura de las necesidades del ejército la institución de la Cruz Roja, que es, sin embargo, empresa harta más modesta que la de suscribir con creces un empréstito de centenares de millones y hacer cruzar el Atlántico á 200.000 soldados.

En tales condiciones, estimamos que nuestra actitud debe mostrarse por actos de gratitud y de respeto hacia la madre patria y por actos de acatamiento al poder público, pues no es justo, y además, no es legal que á la Metrópoli no se le reserve en la crisis cubana otro papel que el de derramar á torrentes su sangre y de dar hasta el último céntimo de su fortuna, y al Gobierno no se le deje iniciativa bastante para desarrollar su política y escoger libremente, y con plena conciencia de su responsabilidad, á los que deben secundar sus planes.

Nosotros no olvidamos que dentro de poco deben llegar á esta isla 27.000 soldados para reforzar nuestro ejército; y como no lo olvidamos, no nos decidimos á tomar parte en manifestaciones que no revelen el mismo desinterés, el mismo espíritu de sacrificio é idéntico respeto á las iniciativas del Gobierno, que la manifestación silenciosa, pero sublime, que representa esa nueva sangre al corazón de la patria.»

## LA FAMOSA CARTA

### Otra rectificación.—Datos curiosos.

El gobernador civil que fué de la Habana, Sr. Muñoz de Sepúlveda, en la época en que se corrieron Máximo Gómez y Maceo á las provincias occidentales, reside en la actualidad en Córdoba, y al conocer la comunicación del general Weyler, publicada por *El Nacional*, ha enviado una carta al *Diario* de dicha ciudad, carta en que se desmiente que se produjera pánico en la Habana al invadir los insurrectos dichas provincias.

«La vida—dice—significándose en la capital como de ordinario; no hubo necesidad de adoptar medidas extraordinarias de precaución ó vigilancia, ni se dispuso, por consiguiente, la clausura de sociedades ó centros de concurrencia, ni la suspensión de teatros, espectáculos y bailes públicos; y, por el contrario, se toleraron hasta los días de disfraces, sin otra limitación que la de no permitir el uso de caretas en las calles y paseos, que estuvieron concurridos como de costumbre. Lo que por el contrario produjo desde un principio grandísimo temor y excepcional desconianza, fué el anuncio del nombramiento probable del general Weyler como general en jefe y gobernador general de la isla, por creerse que adoptar procedimientos de gobierno de todo punto opuestos á la política expansiva, de atracción y reformas que representaba en Cuba el general Martínez Campos.

Como autoridad superior, en el órden civil, de la provincia de la Habana, tenía el que suscribe medios de apreciar con exactitud el efecto que en la disposición de los ánimos produjo la noticia del expresado nombramiento; innumerables familias abandonaron la isla para establecerse en Méjico, la Florida ó otros puntos del extranjero en el nuevo y en el antiguo Continente; muchos que se juzgaban comprometidos, y otros que no estaban simpatizaban con la insurrección, engrosaron sus filas; personas hasta entonces indiferentes ó pacíficas, se vio luego que la favorecían ó ayudaban con su cooperación ó propaganda, purgando algunas su complicidad ó connivencia en las prisiones ó en la deportación; y en los registros de policía constaban las autorizaciones y pasaportes solicitados y expedidos para abandonar la isla, siendo tan crecido su número, que sobrepasó solo en los meses de Diciembre 1895 á Febrero de 1896, á los facilitados en los meses anteriores á aquel año.»

## LOS PRESOS DE MONTJUICH

Recibimos por el correo de ayer copia de la exposición que, según dicen los interesados, han dirigido al señor presidente del Consejo, para que de una vez cese la anómala situación en que se encuentran, no obstante sus lamentaciones y protestas, uno y otro día repetidas.

Sobre este particular, pensamos también, mandando los liberales, nuestros amigos, lo que pensábamos mandando los conservadores; y por tanto, llamamos la atención del Gobierno sobre el documento á que nos referimos, que á la letra dice así:

### Excelentísimo señor:

«Los detenidos gubernativos abajo firmados, tienen el honor de exponer, con el mayor respeto, á la elevada consideración de V. E. lo siguiente:

Así en el lenguaje oficial, como en el vulgar y generalmente admitido, somos denominados á consecuencia del atentado de la calle de Cambios Nuevos; esto es absolutamente falso y de grandísimo interés para nosotros así demostrarlo, toda vez que de la causa de nuestra detención deben y pueden depender para la resolución del conflicto há tanto tiempo latente.

Es evidente que el hecho de ser un individuo detenido á raíz de un crimen, y como consecuencia del mismo, prueba que existen indicios racionales, sospechas fundadas, de que tenga ó pueda tener participación directa ó indirecta en él; por tanto, si se admite que nosotros fuimos «detenidos á consecuencia del atentado de la calle de Cambios», equivale á afirmar que existían indicios racionales, sospechas fundadas, de que teníamos ó podíamos tener participación directa ó indirecta en dicho atentado.

Los 112 que aún continuamos en el castillo de Montjuich y cárceles nacionales de esta ciudad, podemos dividirnos en dos grandes grupos (hacemos esto extensivo á cuantos fueron detenidos y recorrieron su libertad en diferentes fechas, y particular y muy especialmente á los 83 que, en virtud de la órden de extrañamiento, fueron conducidos á Francia ó Inglaterra); forman el primero y más importante, por ser el más numeroso, cuantos no hemos sido procesados; no se nos tomó nunca declaración alguna, ni jamás se nos ha dicho la causa de nuestra detención.

Respecto de cuantos se encuentran en este caso, es irrefutable que no existía indicio racional, sospecha fundada de que pudiéramos tener participación directa ó indirecta en el hecho de autos; constituyen el segundo grupo cuantos fueron procesados, y se les sobreesjó la causa ó los absolvió más tarde el más alto tribunal. El indicio racional, la sospecha fundada que parece existió de su probable participación en el crimen, justificando su detención y procesamiento, cae por su base, quedando totalmente destruido ante el hecho real, rigurosamente cierto, de que las declaraciones de algunos de los procesados y la acusación que éstos hicieron de la participación de todos los demás en el atentado, fueron arrancadas por la violencia, merced á horribles, á espantosas torturas.

Todo individuo detenido á raíz y como consecuencia de un crimen, y mucho más si éste es de la naturaleza del de la calle de Cambios, al declararse inocente y recobrar su libertad, cesa la pena material que representa la prisión sufrida, mas queda permanente el concepto moral formado de él por los tribunales; y por la opinión, entendiéndose que si no ha sido el autor del atentado de ayer, pueda serlo del atentado de mañana; da aquí que sean objeto de preferente persecución de parte de la policía al cometerse un crimen, cuantos estuvieron detenidos cuando tuvo lugar el anterior.

Siendo la deducción obligada, lógica y única de lo anteriormente expuesto, que nuestra detención fué arbitraria é ilegal, habrá de santarse el principio de que es altamente injusto y atentatorio á nuestra dignidad, á nuestra honra y á nuestro derecho el que se nos considere un peligro para lo sucesivo.

En apoyo de cuanto dejamos manifestado, levantáase, hablando muy alto, nuestra conducta pública y privada, nuestro acendrado y nunca desmentido amor al trabajo y á la familia, y nuestro profundo respeto á la libertad y derecho ajenos.

Dichos extremos consideramos necesarios y vivamente deseamos se comprueben mediante una amplísima y rigurosa información, en lo que inspirásemos en el más recto espíritu de equidad y de justicia, se aquite la culpabilidad ó inocencia de cuantas personas han tomado parte en este proceso social, ya actuando de acusadores, ya de acusados.

De la reconocida rectitud y especiales dotes de V. E. esperamos, y con nosotros la opinión toda, que el Gobierno ponga especialísimo cuidado en la elección de la persona á quien se confía misión tan delicada y transcendental.

Aun á trueque de molestar la alta atención de V. E., nos vemos obligados á tratar un punto de la mayor importancia, directamente relacionado con todo lo precedente.

Tuvo á bien el Gobierno hacer una ley de represión del anarquismo, dura, durísima, mucho más de lo que lo son las que con el mismo objeto se hicieron en Suiza, Francia é Italia, únicas naciones en que existen, y contraviéndolo más tarde el mismo Gobierno lo establecido en la aplicación de las leyes, tomó la resolución, sin precedente en la historia de la legislación parlamentaria, de dar á dicha ley efecto retroactivo para poder arrojar para siempre fuera de la patria á honrados ciudadanos, declarados inocentes por el más alto de los tribunales de justicia y por el augusto de la opinión pública; y á tal extremo se ha llevado el cumplimiento de las leyes y real órden, que hasta la absurda, despótica é injusta resolución de nuestro extrañamiento, solo ha tenido efecto en las personas de 83 de los 195 detenidos que fuimos condenados, y los 112 restantes aún continuamos después de quince ó más meses encerrados en los inmundos calabozos del castillo de Montjuich y de las cárceles de esta ciudad.

Es fuerza que tan anómalo estado de cosas termina, y para ello estimamos como grannda de segura garantía el acendrado amor de V. E. á la libertad y sus indiscutibles condiciones de justo y sábio gobernante.

Si escuchando como es de esperar por el Gobierno de su dignísima presidencia, rasuelva asunto de tan gran trascendencia social en sentido de estricta justicia, merecerá bien de la humanidad y las numerosas familias que há tanto tiempo lloran las espantosas consecuencias de la injusticia y del error, conservarán de V. E. gratísimo é imprescindible recuerdo.

Viva V. E. muchos años.  
Cárceles nacionales y castillo de Montjuich 6 de Octubre de 1897.—Pedro Mariá.—Pedro Costa.—Pedro Carreras.—Domínguez Fruitas.—Bautista Cervera.—Constantino Amigó.—P. O., Mateo Roca.—P. O., Joaquín Curriels.—Jacinto Mestrich.—Francisco Cardenal.—Esteban Cayrás.—Antonio Tetras.—P. O., Ramon Ardiaca.—Baldomero Cornadó.—(Siguen las firmas hasta 93).

# CUBA

## Expediciones filibusteras.

Segun noticias que se tienen por ciertas en Nueva-York, desde el 1.º de Julio á fines de Setiembre los rebeldes han llevado á Cuba 42 expediciones de pertrechos de guerra.

Diecisiete de ellas han desembarcado en las provincias de la Habana y Pinar, y las otras en Oriente.

Todas, como es de presumir, procedían de los Estados Unidos.

## Lo de las Tunas.

La prensa americana trae los detalles horribles de la entrada de los insurrectos en las Tunas.

Después del saqueo de tiendas, las turbas insurrectas se cebaron en los infelices moradores.

Las primeras víctimas de aquellos atropellos fueron las hermanas de Vicente García, el afamado cabecilla insurrecto de la anterior guerra.

Las mutilaciones que sufrieron los 98 voluntarios fueron horribles. Pedro Suarez vió machetear á sus tres hijos antes de morir. Igual martirio sufrió Ramon Subia, que vió matar á sus dos tiernos hijos.

La señora de Santa Ana fué cogida por los pies y quemada. A la señora de Fernandez á sus dos hijos se les cortó la cabeza. Al jefe de policía, Ramon Diaz Machado, le cortaron las piernas y después los brazos.

A la viuda del doctor Trista se le condenó al martirio del fogue lento hasta que declaró el sitio en que tenía escondido el dinero.

Al sacristan Camilo se le cogió de un brazo, dejándolo en esa posición hasta después de muerto.

Es imposible relatar todos los brutales atropellos cometidos con las mujeres y los niños.

sirve enviarme, y espero que como todos los buenos españoles ayudará al Gobierno en su difícil y patriótica tarea.—Presidente Consejo.

**San Juan de Puerto Rico.**—Al señor presidente del Consejo:  
En nombre partido incondicionalmente España envié V. E. salud de respetuosa adhesión, ofreciendo gobierno concurso para cuanto convenga altos intereses patria.—Arzuaga.

**Madrid.**—Sr. Arzuaga:  
El Gobierno agradece en cuanto vale su telegrama y los ofrecimientos del partido incondicional, deseoso y seguro de contar con el apoyo de todos los buenos españoles para el buen gobierno y prosperidad de esa isla.—Presidente Consejo ministros.

## ACADEMIA ESPAÑOLA

La Real Academia Española anuncia la vacante del Sr. Cánovas en la siguiente forma:

«Por fallecimiento del excelentísimo señor D. Antonio Cánovas del Castillo, ha quedado vacante una plaza de número de la Real Academia Española.

Las personas que aspiren á obtener dicho cargo, pueden pedirle en solicitud dirigida á esta Corporación, ó ser propuestas por tres académicos de número.

La elección ha de recaer precisamente en sugeto que reúna las circunstancias de ser español y de buena fama y costumbres, de estar domiciliado en Madrid y de haber dado señaladas muestras de poseer profundos conocimientos en las materias propias de esta instituto.

Las propuestas y solicitudes se recibirán en la secretaria de mi cargo, casa de la Academia, calle de Felipe IV, núm. 2, hasta el 5 de Noviembre próximo.

Madrid 8 de Octubre de 1897.—El secretario, Manuel Tamayo y Baus»

## LA CRUZ DE SAN FERNANDO

Leemos:  
«La Epoca de anoche dice que en el último Consejo el ministro de la Guerra propuso que se concediese al general Weyler una alta recompensa, que podía ser la cruz de San Fernando, por los servicios prestados en Cuba, no recayendo acuerdo.  
El mismo colega dice que con motivo de la concesión de igual recompensa á un general, el marqués de Tenerife solicitó juicio contradictorio, que no se ha resuelto estos dias por causa de los telegramas cruzados entre el general Weyler y el Gobierno.»

No sabemos si el señor ministro de la Guerra habrá hecho la propuesta de que habla La Epoca; pero si tan justa era una nueva gracia, ¿por qué no la ha propuesto los conservadores mientras han ejercido el mando?

## EL REY DE SIAM.

Ayer llegaron á esta corte dos funcionarios de la comitiva del rey de Siam, Chulalongkorn I.

Al medio día celebraron una conferencia con el señor ministro de Estado, visitando después la Intendencia real de Palacio, acompañados por el introductor de embajadores, Sr. Zamora del Valle.

En el Real Palacio se está preparando convenientemente las habitaciones llamadas de Gasparin, próximas al comedor de gala, donde se alojará el rey de Siam, que llegará á esta corte el día 16.

Las personas de la alta servidumbre del monarca siamés se alojarán en las habitaciones de la planta baja de Palacio.

Las maniobras militares que debían verificarse en breve en el distrito de Castilla, se han aplazado con objeto de que las tropas puedan asistir á la anunciada revista militar en honor del rey de Siam.

## Por telégrafo.

### Exterior.

**Defuncion.**  
El Haya 10.—Ha fallecido hoy repentinamente el Sr. Heemsckerk Azoom, antiguo presidente del gobierno de los Países Bajos.

**El principe Jorgo.**  
Atenas 10.—El principe Jorgo de Grecia ha llegado á esta capital, saliendo inmediatamente para Atenas.

**La insurreccion en Guatemala.**  
Nueva-York 10.—Un despacho de San José (Guatemala), que publica el Heraldo de esta capital, anuncia que los insurrectos se han apoderado de varias poblaciones próximas á la frontera del Salvador.

**Constantinopla 10.**—El embajador de Alemania entregó ayer al Sultán una carta autógrafa de su soberano.

**Los impuestos en Italia.**  
Roma 10.—Hoy se ha verificado en esta capital un meeting de comerciantes para protestar contra el aumento de los impuestos á la riqueza mobiliaria, y acordó que mañana se celebre una manifestación, y que una comisión de la misma se presente al ministro del Interior. Las tiendas permanecerán cerradas durante la manifestación.—Fabra.

**Viaje de M. Faure.**  
Paris 10.—El presidente de la República, Sr. Faure, llegó en la mañana de hoy á París para visitar al rey de los belgas. Después almorzó con el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Hanotaux.

**Un discurso de Méline.**  
Paris 10.—El presidente del ministerio, Sr. Méline, ha pronunciado hoy en Remiremont un elocuente discurso de gran alcance político, atacando enérgicamente á los radicales y socialistas. Ha conagrado especial elogio á la política exterior del gabinete que, permaneciendo firmemente adherido al concierto europeo,

ha logrado circunscribir, y debe esperarse que consiga apagar el incendio de Oriente.—Fabra.

**Los trigos.**  
Paris 11.—El gobierno recibe exposiciones de varias asociaciones agrícolas de Francia protestando contra todo proyecto que tienda á disminuir el derecho de aduanas de siete francos sobre los trigos.

Los agricultores dicen que no podrían en manera alguna competir con los cereales extranjeros, y hacen un llamamiento á todos los proteccionistas para que apoyen con resolución al Sr. Méline y eviten una reforma arancelaria en vista de la campaña iniciada por una gran parte de la prensa francesa á favor de una reduccion de los derechos de aduanas.—Fabra.

**El relevo de Weyler y el gobierno americano.**—Otras noticias.

**Londres 11.**—The Times publica esta mañana un despacho de Nueva-York, diciendo que el relevo del general Weyler ha sido considerado en Washington como una prueba de que el Sr. Sagasta quiere implantar sinceramente una nueva política en Cuba.

The Daily Mail inserta otro telegrama de la misma procedencia, hablando de grandes preparativos militares en los Estados Unidos.

Añade que se pedirá al Congreso (ambas Cámaras) un crédito de 42 millones de pesos fuertes con destino á fortificaciones y construcción de buques de guerra.

Ocho de aquellos se aplicarán á los gastos de los buques que están ya en vías de construcción.—Fabra.

## Interior

**Conflicto terminado.**  
Málaga 10.—La reclamacion entablada por la Asociación gremial de criadores y exportadores de vinos, contra la disposición del delegado de Hacienda, que quería cobrar la contribucion por años anticipados, se resolverá satisfactoriamente en vista de que firman la reclamación las casas más opulentas y respetables de Málaga.

El delegado manifestó á la comision que fué á visitarle, que adoptó su determinacion en virtud de la protesta que le fué legalmente formulada, no obstante atender á cuantas reclamaciones legítimas le presentaran.

La actitud del delegado, al pretender que se pagasen las cuotas por años anticipados, iba dirigida contra los negociantes de Dénia y otros puntos, que vienen á esta plaza, hacen embarques durante tres meses y sólo pagan un trimestre, dándose el resto del año por fallidos; pero que esta medida nunca podia afectar á las respetables casas de Málaga.

**Incendios en Vigo.**—Una casa quemada.  
Vigo 10.—A la una de la madrugada se declaró un formidable incendio en una casa de la Rua de Santiago, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron por combatir el siniestro.

El incendio redujo á cenizas el citado edificio.  
Una hora despues, en una casa de la calle de Pobladores ocurrió la explosion de un quinqué lleno de petróleo, ocasionando graves quemaduras á un individuo de oficio hórnero, el cual falleció poco despues, víctima de las quemaduras.

**«Meeting» socialista.**  
Santander 10.—El partido socialista celebró esta mañana, en su local del Centro Obrero, un meeting, acordando dirigirse al Gobierno pidiendo se suprima la raudacion del servicio militar, y mande á Cuba y Filipinas, no solo los hijos de los pobres, sino tambien los ricos.

El orden fué perfecto.  
**Ministro francés.**  
Vigo 10.—A la una de la tarde llegó el vapor Portugal, de las Mensajerías Marítimas Francesas.

Conduce á M. Lebon, ministro de Marina de las Colonias de la vecina República.  
Va á Dakar á estudiar personalmente las necesidades de la colonia africana.

Le visitaron el cónsul francés y las autoridades españolas.  
El Alfonso XIII, el «General Valdés» y «Doña Maria de Molina».

**Ferrol 10.**—Procedente de Santander ha llegado el trasatlántico Alfonso XIII, con objeto de limpiar y pintar sus fondos.  
Con la marea de mañana entrará en el dique de la Campana.

El martes saldrá con rumbo á las costas de Marruecos el transporte de guerra General Valdés.  
Se encuenatra listo para efectuar pruebas de máquinas el caza-torpedero Doña Maria de Molina, que se ha construído en los astilleros de la Graña.

**Los silvicultores malagueños.**  
Málaga 10.—El Círculo silvicultor se inaugurará en breve; es muy elegante. Vondrá á inaugurarle el Sr. Silvela, y con este motivo fijará definitivamente su actitud en las importantes declaraciones políticas que de él se aguardan.

**Concurso de bandas militares.**  
Cádiz 10.—Se ha celebrado en el parque el concurso de bandas militares.  
Se ha adjudicado el premio de 2.000 pesetas á la banda del regimiento de Pavía, dirigida por el Sr. Broca, y el de 1.000 pesetas á la del regimiento de Alava, que dirige el Sr. Principe.

**En favor de Weyler.**  
Palma de Mallorca 10.—Reunidos en la redaccion del periódico La Ultima Hora numerosos amigos del general Weyler, han acordado remitirle un telegrama felicitándole por los brillantes resultados que, según ellos, ha obtenido durante el periodo de su mando en Cuba é iniciar una suscripcion pública para regalarle una espada de honor.

**Una anciana abrasada.**  
Albacete 10.—En el Bonillo ha perecido abrasada Francisca Ruizperez Lopez, de sesenta y ocho años, viuda y vecina de dicho pueblo.

Vivió sola y padecía de ataques epilépticos. Crees que en uno de éstos cayó en la lumbre.

**En honor del general Suarez Inclán.**  
Gijón 10.—Los amigos que tiene en Gijón el general Suarez Inclán le han obsequiado con un gran banquete.

Se ha pronunciado elocuente brindis en honor del bravo soldado, orgullo de Asturias.

**Nuevo gobernador.**  
San Sebastian 9.—Ha producido buena efecto el nombramiento del Sr. Basson para este Gobierno.

El nuevo gobernador cuenta aquí numerosas simpatías en todas las clases sociales.

**Agasajos políticos.**  
Castellón 10.—Varios amigos, los más íntimos del gobernador interino, le han obsequiado hoy con un banquete.  
A pesar de no haber habido invitaciones, el número de comensales ha llegado á 50.

## La «Gaceta»

La de hoy solo contiene el decreto, que publicamos en otro lugar, admitiendo la dimision al general Ahumada.

## LOTERÍA NACIONAL.

Sorteos verificados hoy. PREMIOS MAYORES.

PREMIOS	PESETAS	PUEBLOS
8439	300.000	Barcelona.
6885	80.000	Sueca.
5967	40.000	Zamora.

Premiados con 6.000 pesetas.  
6210 4671 7283 9375 7651 8720 7170

## LOS TEATROS

**Parish.**  
Ayer estuvo concurrencidísimo el popular teatro de la Plaza del Rey, durante las dos funciones de tarde y noche.

El rey que robó agradó como siempre al numeroso público que concurre á este coliseo desde que en él actúa la compañía Bérge, y la ingeniosa zarzuela de Ramos Carrion, Vital Aza y Chapí, fué tan celebrada como aplaudidos fueron los artistas encargados de interpretarla.

Merceden citarse entre ellos, las señoras Fabra y Ruitort, y los Sres. Bérge, Soler y Navarro.

La obra, á pesar de lo conocida que es y de lo vista que está, dará muy buenas entradas á esta afortunada empresa.

**Zarzuela.**  
Interpretando el papel de Luisa en La viejecita, ha debutado en este coliseo la señorita Pilar García Bárcena, que mereció generales plácemes y escuchó justos aplausos del público.

La simpática artista, aun hallándose poseída de la natural emocion, cantó muy bien su parte, luciendo la agradable voz de mezzosoprano que posee.

La señorita Bárcena ha cantado en compañías de ópera, y en el género á que ahora se dedica la aguardan muchos triunfos.

**Eslava.**  
Los Sres. Cocat y Criado han leído en este teatro su nueva obra El gallito del pueblo, que con música del Sr. Brull, se estrenará en breve en el coliseo del pasado de San Ginés.

Hoy comenzarán los ensayos, que habrán de hacerse con gran actividad.  
Rafael Arcos, el artista español imitador y émulo de Frégolet, ha sido contratado por aquella empresa para interpretar en nuestro idioma las mejores obras de repertorio del original actor italiano.

El debut del Sr. Arcos se verificará dentro de pocos dias.

## AL MENUDEO

**Cambio de domicilio.**  
Para conocimiento de sus amigos y numerosa clientela, debemos participar que el conocido notario de esta corte, D. Luis Gonzalez Martinez, ha trasladado su despacho y casa á la calle de Fuencarral, 57.

**La fiesta nacional.**  
En la plaza de Barcelona se promovió ayer un escándalo monumental, pero no reunir los toros, á juicio del público, las condiciones necesarias.

El presidente tuvo que salir de la plaza escoltado por la Guardia civil para evitar que los grupos le atropellaran. La benemérita se vió obligada á dar algunas cargas para disolverlos.

**Incendio.**  
Ayer se produjo uno de escasa importancia en la tahona del marqués de Santa Ana, sita en la calle del mismo nombre, núm. 23.

Fue sofocado á los pocos momentos.  
No hubo desgracias personales, y las pérdidas materiales son de poca importancia.

Acudieron todas las autoridades civiles, al mando del señor gobernador, y jefes del cuerpo de Seguridad Sres. Serrano y Aragüés.

**Robo.**  
Una criada llamada María Mendez, que hace algun tiempo prestó servicios en casa de nuestro querido amigo el senador D. Wenceslao Martinez, robó en casa de dicho señor ropas y objetos de bastante valor.

Hace unos dias realizó otros robos de menor importancia en otras casas, siendo uno de los robados José de San Juan Bautista, mercader al cual la aprovechada doméstica ha sido detenida y se han recuperado los objetos robados.

**Los socialistas y el servicio militar.**  
La agrupacion madrileña del partido socialista obrero, ha convocado á una reunion, que se verificará mañana martes, á las nueve de la noche, en el liceo Rius, para excitar á la clase trabajadora á que reclame de los poderes públicos el cumplimiento del precepto constitucional que obliga á todos los españoles á defender la patria, y que cese el privilegio de la raudacion del servicio militar.

**El marqués de Monistrol.**  
S. M. la Reina ha tenido á bien designar al conde de Altamira para representar á su augusta persona en los solemnes funerales que la Pontificia y Real Congregacion de la Purísima Concepcion celebrará el miércoles próximo por el eterno descanso del marqués de Monistrol, hermano mayor que era de esta piadosa asociacion.

**Riña entre actores.**  
Ayer ocurrió un desagradable suceso en el café Lagás entre dos conocidos actores, uno de los cuales resultó lesionado por el otro.

El herido fué auxiliado en el mismo establecimiento, negándose despues ante la autoridad á dar el nombre de su agresor.

**Círculo carlista.**  
A fines de la semana próxima se inaugurará el nuevo Círculo carlista, habiendo sido nombrado presidente del mismo el diputado á Cortes D. Matias Barrie y Mier.

**Visitas diplomáticas.**  
El ministro de Estado, Sr. Gullon, dedicó la tarde de ayer á devolver las visitas que le hicieron los embajadores y ministros plenipotenciarios extranjeros acreditados en esta corte.

**La causa de Sempau.**  
El auditor de guerra de Barcelona señor Jimenez, á quien se habian impuesto quince dias de suspension, con motivo de su intervencion en la causa de Sempau, ha tenido la satisfaccion de obtener del Consejo Supremo una resolucion levantando aquella pena con toda clase de pronunciamientos favorables.

**Visitas y conferencias.**  
El ministro de la Guerra estuvo ayer tarde en el domicilio del general Azcárraga, con quien celebró una larga conferencia sobre varios asuntos relacionados con las guerras de Cuba y Filipinas.

Tambien visitó al general Azcárraga el nuevo capitan general de Cuba, señor marqués de Peña Plata.

**El gobernador en las delegaciones.**  
El gobernador civil, Sr. Aguilera, visitó ayer las delegaciones de vigilancia de esta corte, inspeccionando los cuartos de detenidos y otras dependencias de las mismas.

Como resultado de esas visitas, el gobernador dictará algunas órdenes, con objeto de evitar las deficiencias que se notan en aquellos centros.

**Hoy cumple el tercer aniversario de la muerte del primer marqués de Santa Ana, el fundador de La Correspondencia de España, que contribuyó de un modo tan notable á la prosperidad y al engrandecimiento de la prensa española.**

**El Obispo de Lugo.**  
Hallábase en la estacion de Monforte el Rdo. Obispo de Lugo, P. Murua, cuando se detuvo un tren que conducía 300 soldados enfermos procedentes de Cuba.

El virtuoso prelado, despues de bendecir á los héroicos defensores de la patria, entregó á cada soldado una peseta, dos á los cabos y tres á los sargentos.

**El Sr. Sanchez Bedoya.**  
Ha llegado á Madrid el jefe de los silvelistas sevillanos, Sr. Sanchez Bedoya.

**Los obreros de la Almudena.**  
Con el 4 por 100 que se ha descontado de su jornal á los canteros y marmolistas que trabajan, se abonó ayer integro á los huelguistas de las obras de la Almudena el que les correspondía percibir en la cuarta semana de la huelga.

**Con el moro Muza.**  
Apuntando á La Epoca y á otros elementos conservadores, partidarios de la union con el Sr. Silvela, dice El Nacional: «No nos asusta la soledad tanto como las malas compañías, y de nosotros el podemos asegurar á El Estandarte y á El Imparcial que antes de someternos á la traicion silvelista proclamaremos nuestro jefe al moro Muza.»

## AUMENTO

### TERRITORIO DE HOLANDA

**GANANDO TERRENO AL MAR**  
Un proyecto de trascendental importancia trátase de llevar á la práctica en Holanda, el cual no es otro que el de secar el Zuidzee (mar del Sur), cuya superficie es de cerca de 2.000 kilómetros cuadrados.

Empeño titánico mediante el cual Holanda acrecerá su territorio, su propio país, cree casi por sus antepasados, quienes á fuerza de tiempo y constancia supieron hacer una nacion de lo que no era más que miserables terruchas inundadas frecuentemente por las aguas del mar ó de los numerosos rios que cruzaban su suelo.

Los holandeses, que se encuentran estrechos en su país, han pensado muy juicioamente en engrandecer su casa, y lo harán, pues dinero y constancia les sobran para emprender proyecto tamaño.

El desecamiento del mar del Sur habla ya proyectado distintas veces, pero no habia abandonado siempre la idea por que muchas é insuperables dificultades que su realizacion presentaba.

Las operaciones comenzarán en breve. Lo primero que se hará será un enorme dique que, empezado en Helder (al Norte de Amsterdam) pasará por la isla de Wieringen y morirá á Sur de Workum.

La extension del dique será de unos 44 kilómetros, y su anchura de 11 metros en la base y dos metros y medio en la superficie.

Una vez encerrado el mar y convertido en inmenso lago, se procederá á la extraccion del agua, valiéndose para ello de cuarenta ó cincuenta grandes bombas movidas por molinos de viento de un tipo especial, que verterán el agua en canales constituidos de antemano.

La altura total de los mencionados molinos será de unos 60 metros, y sus asajés tendrán 24 metros de longitud.

Cuando el mar quede seco, vendrá el trabajo más costoso; el de llenar el hoyo inmenso que quedará allí, y será costoso porque no se quiere llenarlo de una tierra cualquiera, sino de la mejor de cultivo procedente de las colonias holandesas, y así, á no fallar los cálculos, quedará con-



# Fosfato de Hierro soluble

DE **LERAS**

Farmacéutico, Doctor en Ciencias,  
Inspector de Academia,  
Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estrañe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Los Calambres de estómago,
- El Linfatismo,
- La Palidez,
- La Leucorrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup>.

Casa GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Paris  
8, Rue Vivienne, 8  
DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES ROTICAS Y DROGUERÍAS.

## PROCEDIMIENTO

para purificar alcoholes, vinos, aguardientes, etc.  
Con **Patente de Invenção** por 20 años, núm. 9.832  
Sistema Rousseau, de la Baume y de Chanterac  
Se recí en órdenes en la calle de **RECOLETOS, 12, pral.**

## Guía Comercial de Madrid PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1889 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893.

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (HAILLY-BAILLIÈRE)

33.<sup>o</sup> edición, corregida y considerablemente aumentada.  
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.  
MADRID.—Fallecimiento de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.  
MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por órden alfabético, con órden metódico de los que las ejercen y sus señas.  
MADRID.—Indicador de los habitantes residentes en cada casa, por órden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.  
**Precio: 5 pesetas**  
Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal puede pedirlo á esta Empresa.

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

# LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

# SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA)

**Píldoras antisépticas.**—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.  
**Antinévrice Howard.**—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.  
**Para curar el estómago.**—Pederosos digestivos químicos. El **Estomacal naïtre** cura las dispepsias ácidas. El **Estomacal robin** las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.  
**Para curar el oído.**—El **Acetate Neuwert** cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.  
**Venéreo y sifilis.**—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el **Anti leorrágico Ivel.**—Contra la sífilis, el **Antisifítico Couper.**—4 pesetas cada uno.—¡Jamás dejan de curarse los enfermos!  
Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alcañete, Riego, 29; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascaio, 7; Burgos, Olí, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Granada, Real, 82; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Lérida, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengoetxea, 8; Soría, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Oratos, 32; Zaragoza, Coso, 33, y demás buenas boticas. Consultas personales ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

**Impotencia.**—El **Fluido Vital**. Gotas viriles, glóbulos vitales y perlas del serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispensionalmente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fe; garantizados.  
**Hepes.**—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el **Antihéptico Clower.**—4 pesetas.  
**Hidrocarburos del Dr. Audet.**—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.  
**Para curar el reumatismo.**—Contra el dolor propio, el ataque de reuma ó gota, **Plaoras Antirreumáticas Audet**, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese **Antirreumático Reysser.**—10 y 4 pesetas.

Tarifas de precios de suscripción al año	
	PESETAS
Por una estación particular	800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inmuebles de la misma	690
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador	71
Por un idem para comunicar con la Central y un conmutador	60
Cuadro indicador de cuatro direcciones	590
Por cada otra dirección	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra dirección	2
Un timbre (al año)	10

## Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.  
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.  
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.  
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.  
**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El vapor **Isla de Panay** saldrá de Cádiz el 10 del corriente.  
**Línea de Filipinas**  
Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigen, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokkama.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.  
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.  
El vapor **Cavadonga**, saldrá de Barcelona el 9 del corriente.  
**Línea de Buenos-Aires**  
Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.  
El vapor **Antonio Lopez** saldrá de Cádiz el 7 del corriente y de Barcelona el 2.  
**Línea de Fernando Póo**  
Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS  
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.  
**Pereda y Compañía.—Santander**

**ELIXIR** CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO  
Gastritis, Gacralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

á la **Papaína TROUETTE** (Pepsina Vegetal)

UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, **TROUETTE-PERRET**, 168 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

**PERRET**

**OS GALLEGOS**  
Pro's que no tienen dinero ó pro's que no tienen tamen, ó visto que les comben ó Testado de Riveiro.  
Ba talento os animales, fuí simpáticos ó tortos é pra colmo dos seus males indá resuscita os mortos (Se non son mortos cabales).  
VENTA EXCLUSIVA: A. SOUTO.—Mayor, 66

**ACADEMIA** Derecho, Letras, Bachillerato, etc.—Ningun suspenso.—SILVA, 37, 9.

**DENTADURAS**  
Se reforman y compon en las inservibles. Se garantiza la extracción sin dolor ni peligro, por difícil que sea. **Nuevo invento M. Didillon Mayor, 25. Consulta gratis.**

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**  
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.  
**Se admiten esquelas de defunción y aniversario 6 y 8. Alcalá, 6 y 8**  
Teléfono 517

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29.

LAS ENFERMEDADES SECRETAS  
**BLÉNORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES**  
recientes y antiguos, son curados en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las **PÍLDORAS é Inyección de KAVA**  
DEL DOCTOR FOURNIER  
EXIÁSE SOBRE CADA PÍLDORA, CADA CAJA, CADA RÓTULO, LA FIRMA *Fournier*  
PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS.  
MEDALLA de PLATA, BARCELONA 1898

**Don FERNAN LAFAPPELLE, J. BOULET & C<sup>a</sup>, S<sup>ca</sup>**  
31 y 33, Rue Saïnt-Denis, PARIS  
Especialidad de **MAQUINAS de VAPOR**  
VERTICALES HORIZONALES  
de 1 á 30 Caballos.  
HORIZONTALES FIJAS  
de 10 á 200 Caballos.




MAQUINAS de VAPOR para INSTALACIONES de ALIMENTACION ELECTRICAS  
Remesa Francia de todos los Callejes de Andalucia.

**IBARRA Y COMPAÑIA**  
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.  
Tres salidas semanales de todos los demás

puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquin de Haro consignatario.  
**SE VENDEN**  
Clisés de **JERÓGLIFICOS** en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquin de Haro consignatario.  
**SE VENDEN**  
Clisés de **JERÓGLIFICOS** en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Octubre 11) FOLLETIN DE EL CORREO F. 63

## LAS LOBAS DE MACHECUL

POR **Alejandro Dumas**

El general quería apretar al señor de Souday.

—No—contestó.  
—Teneis hermanas?  
—Tampoco.  
—Madre, ¿quién?  
—Sí—contestó el general sonriendo al verle caer en el lazo;—mi madre es la Francia, nuestra madre común.  
—¡Magnífico! Brindo por la Francia, y por que vea prolongarse los ocho siglos de gloria y grandeza que sus reyes le han dado.  
—Permitidme que añada, y el medio siglo de libertad que le han dado sus hijos.  
—Es o sea ya no solo una adición, sino modificación—contestó el marqués, añadiendo después de una corta pausa:—¡Qué diantre! Acepto: blanca ó tricolor, la Francia siempre será la Francia.  
Chocaron todos los vasos, y hasta Lorient, arastrado por el ejemplo del marqués, aceptó el brindis de éste con la modificación del general, apurando de un sorbo el contenido del suyo. Entonces la conversación fué animándose gradualmente, y á tal punto llegó á las dos terceras partes de la comida, que Berta y Mary no juzgaron prudente permanecer á la mesa por más tiempo y salieron del comedor. Como el notario, según traza, había venido tanto para hablar con las

señoritas como con el marqués, levantóse también y siguiólas.  
XXXI  
Donde no van las cosas como Mary y Michel creyeran  
Entraron en el salón las dos jóvenes, y tras ellas el Sr. Lorient, haciendo profundas reverencias y restregándose alegre las manos.  
—¿Qué pasa, señor notario?—le dijo Berta.—Parece que estais muy gozoso.  
—Señoritas—contestó el curial á media vez—he hecho cuanto he podido para coadyuvar al ardid de guerra del señor marqués, y espero que en caso necesario hareis otro tanto.  
—¿De qué ardid quereis hablar?—contestó riendo Mary;—ni Berta ni yo os comprendemos.  
—¡Cáspita! ¿Qué sé yo? Sin embargo, creo que sus razones tendrá el señor marqués para tratar como antiguos amigos, y aun mejor, á esos soldados que tan afablemente ha hecho sentar á su mesa. Ma parece tan extremada su amabilidad por los seides del usurpador, que no he podido menos de figurarme que tiene algun fin oculto.  
—¿Qué fin quereis que tenga?—preguntó Berta.  
—¡Cárcara! el de inspirarles mucha confianza para quitarles todo recelo y hacerles sufrir la suerte de....  
—¿De quién? Sepámos.  
El notario hizo ademán de cortar una cabeza.  
—¿De Holesfernes tal vez?—exclamó Berta riendo á carcajadas.  
—Justo—dijo el Sr. Lorient.  
Mary entonces se echó á reír como su hermana. Ambas se divertieron sobremanera con la donosa suposición del buen notario.

—¿Es decir—dijo Berta al cabo de un rato;—es decir que nos destináis el papel de Judit?  
—En verdad....  
—¿Sabeis que si mi padre estuviese aquí quizás llevaría á mal que nos creyéis capaces de desempeñar un papel que me parece sobrado bíblico? Pero perded cuidado, nada le diremos al general, á quien de seguro no lisonjearia mucho el entusiasmo con que aceptabais de antemano nuestro heroísmo.  
—Señoritas—contestó abochornado Lorient—dispensad si mi ardor y mi repugnancia por los partidarios de las nuevas doctrinas me han llevado demasiado lejos en mis suposiciones.  
—Ya estais perdonado, Sr. Lorient—respondió Berta, quien á causa de su carácter franco y leal era la que había dado más lugar á las sospechas de Lorient, y por lo tanto la que más resentida debía estar; ya estais perdonado; pero á fin de que en adelante no volváis á incurrir en tan graves suposiciones, os pondré al corriente de la situación. El general Dermoucourt, á quien mirais como un Anticristo, no ha venido al castillo con otro objeto que con el de practicar en él algunas pesquisas como lo ha hecho en todos los de estos alrededores.  
—Entonces—replicó el notario que cada vez comprendia menos lo que pasaba, —¿por qué se les trata con tanta... esplendidez? La ley es categórica.  
—¿La ley?  
—Sí, tal: la ley prohíbe á los magistrados, empleos civiles y militares encargados de ejecutar alguna órden judicial, el tomar, arrebatar ó apropiarse otros objetos que los en ella comprendidos; y ¡qué hacen esos tunantes con los manjares y vinos de la mesa del señor marqués? Se los a....pro....pian.

—¿Por qué no, señor notario?—dijo Berta—¿quereis que os ayude á ello? Lo ha dicho porque, como vos manifestasteis hace un rato, cree que el objeto del amor de su hijo está en el castillo de Souday.  
—Es cierto.  
—Corriente; pero lo que yo quisiera saber es el modo de pensar de la señora baronesa respecto de este amor.  
—Tengo que confesaros mal de mi grado, señorita, que no es por cierto muy favorable.  
—¡Buena!—contestó riendo Berta—¿hó aquí un punto acerca del cual la baronesa y mi padre están acerdas?  
—Sin embargo—dijo recalzando las palabras el notario—el señor Michel será mayor de edad dentro de algunos meses, y por consiguiente, dueño tanto de sus acciones como de sus grandísimas riquezas.  
—Si es dueño dentro de poco de sus acciones, mejor para él; para mucho puede servirle.  
—¿Para qué?—preguntó socarronamente al notario.  
—Para rehabilitar el nombre que lleva y borrar los funestos recuerdos que dejó su padre en este país. Ea cuanto á sus riquezas, si fuese yo la persona á quien el señor de Michel honra con su cariño, le aconsejaría que usase de ellas de tal modo, que al cabo de algun tiempo no habia de haber en el país un nombre más respetable ni más respetado que el suyo.  
—¿Qué la aconsejaríais?—preguntó átonito Lorient.  
—Que las devolvieses á aquellos á quienes según se dice las quitó su padre y restituyes á sus primitivos dueños los bienes nacionales que él compró.  
—Entonces labraríais liza y llanamente la ruina del que tendría el honor de